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Ata da Quinquagésima Sexta (56ª) Sessão Ordiná-

ria, da Legislatura 2025/2028, segunda Sessão Le-

gislativa (2026), ocorrida no dia 06 de maio de 2026. 

Aos seis dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e seis, às dezesseis horas, no 

Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os senhores 

Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joilson Bro-

edel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereadora Sueli Pan-

cier (Primeira Secretária em exercício). Registre-se que o Vereador Wesley Pires (PL), 

enquanto presente, estava indisposto para exercer as atribuições de Primeiro Secretá-

rio, razão pela qual a Segunda Secretária assumiu essas funções em auxílio, nos termos 

do art. 30 do Regimento Interno. Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou à 

Primeira Secretária em exercício que verificasse a presença dos vereadores no painel 

eletrônico. Constatou-se a presença dos Edis: O Vereador Wantuil Schultz (PODE), O 

Vereador Pacheco (PT), O Vereador Waldeir Gonçalves (PODE), O Vereador Dr. Erik 

da Fisioterapia (PSB), A Vereadora Sueli Pancier (PSB), O Vereador Joilson Broedel 

(PODE), O Vereador Wesley Pires (PL), O Vereador Lucas Casagrande (PL), O Verea-

dor Flávio Volponi (PP), O Vereador Diego da Farmácia (PSB), O Vereador Ademir 

Pereira (PP) e O Vereador Josué Enfermeiro (PP). Assim, a Primeira Secretária em 

exercício verificou a presença de 12 (doze) vereadores em Plenário, sendo registrada 

a participação do Vereador Hélio da Autoescola (PL) de forma remota, online. Ha-

vendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do Hino Nacional 

e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão Ordinária. Ato 

contínuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que foi informado 

não ter sido ainda confeccionada a Ata da 55ª (Quinquagésima Quinta) Sessão Ordi-

nária, por razões técnicas. Então, a Primeira Secretária em exercício, atendendo à solici-

tação do Presidente, efetuou a leitura dos expedientes, de que constaram os seguintes: 

Projetos de Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 37/2026, de autoria do Vereador Wesley 

Pereira Pires (PL), dispondo sobre a vedação de práticas discriminatórias contra pes-

soas com deficiência no âmbito das instituições públicas de ensino do Município de 

Viana. Projeto de Lei nº 38/2026, de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL), 

que institui o Selo Empresa Amiga dos Autistas no âmbito do Município de Viana. Pro-

jeto de Lei nº 39/2026, de autoria do Vereador Érick Capdeville Heiderich (PSB), dis-

pondo sobre a criação do Programa Municipal Viana Melhor Idade com Saúde, voltado à 

prevenção da saúde, qualidade de vida e envelhecimento saudável da população idosa 

Autenticar documento em https://cmviana.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 310036003100330033003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



 
CÂMARA MUNICIPAL DE VIANA 

ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
Palácio Legislativo “Nilton Broedel” 

Plenário “Papa João Paulo II” 

 

Rua Aspazia Varejão Dias, s/n., Centro – Viana/ES | www.camaraviana.es.gov.br 

 

2 

do Município de Viana, e dá outras providências. Indicações: Indicações de autoria 

do Vereador Diego Grijó Gava (PSB): Avaliação técnica para ampliação de unidade 

escolar e estudo de viabilidade para construção de nova unidade escolar em Viana 

Centro; construção de área coberta, ampliação de coordenadores, ampliação ou reade-

quação de refeitório e manutenção/substituição de aparelhos de ar refrigerado em 

EMEF do Bairro Marcílio de Noronha; tapagem de buracos, recapeamento asfáltico, 

substituição de lâmpadas, limpeza, capina, retirada de lixo, instalação de redes em 

traves de quadra, roçagem e limpeza em campo de futebol e instalação de redutor de 

velocidade no Bairro Bom Pastor; correção de calçamento, tapagem de buracos e lim-

peza no Bairro Vila Nova; substituição de caixa coletora de lixo no Bairro Santa Tere-

zinha; avaliação e reforma de muro de cemitério em Viana Centro; capina, limpeza e 

manutenção de pátio de EMEF em zona rural; manutenção ou substituição de apare-

lhos de ar-condicionado e ventiladores e instalação de sistema de ventilação em CMEI 

de Viana Centro; melhorias estruturais e disponibilização de professor de educação 

especial na EMUEF da localidade de São Paulo de Cima. Indicações de autoria do 

Vereador Érick Capdeville Heiderich (PSB): Limpeza, capina e poda de árvore no 

Bairro Marcílio de Noronha; poda de árvore no Bairro Canaã. Indicações de autoria 

do Vereador Flávio Volponi (PP): Manutenção de piso e instalação de tabela de bas-

quete de acrílico em praça do Bairro Marcílio de Noronha. Indicações de autoria do 

Vereador Josué Ribeiro (PP): Instalação e manutenção de caixa coletora de lixo, ma-

nutenção de portão de acesso a playground e roçagem em toda a extensão do Bairro 

Treze de Maio; roçagem, tapagem de buracos, poda de árvore, limpeza e retirada de 

entulhos em toda a extensão do Bairro Primavera. Indicações de autoria do Vereador 

Joilson Broedel (PODE): Desapropriação de área visando à construção de UBS no 

Bairro Nova Bethânia. Indicações de autoria do Vereador Lucas Casagrande (PL): Ta-

pagem de buracos, troca de lâmpadas queimadas, recapeamento asfáltico e troca de 

caixa coletora de lixo no Bairro Marcílio de Noronha; reconstrução e adequação de 

meio-fio com correção de nível de via e serviço de papa-móveis no Bairro Universal; 

tapagem de buracos, manutenção de bueiro e recapeamento asfáltico no Bairro Indus-

trial; recapeamento asfáltico, capina, roçagem e limpeza de via no Bairro Treze de 

Maio; recapeamento asfáltico no Bairro Vila Bethânia. Indicações de autoria da Vere-

adora Sueli Pancier (PSB): Limpeza, capina, implantação de faixa elevada com pin-

tura e sinalização, manutenção de grelha e instalação de quebra-molas no Bairro Ar-

lindo Villaschi; limpeza, desobstrução de bueiro, capina, instalação de quebra-molas, 
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instalação de lâmpadas e instalação de placa de sinalização de ponto de ônibus no 

Bairro Vila Bethânia; capina e limpeza no Bairro Perobas. Indicações de autoria do 

Vereador Waldeir Gonçalves (PODE): Reparo emergencial em pavimentação no 

Bairro Nova Belém; reformas e adequações na rede de distribuição elétrica em lotea-

mento do Bairro Jucu. Indicações de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL): 

Construção de calçada cidadã, capina e limpeza, instalação de abrigo em ponto de ôni-

bus e revitalização de sinalização no Bairro Areinha. DESPACHO: 1. O Presidente 

encaminhou os Projetos de Lei Ordinária nº 37/2026 e nº 38/2026, de autoria do Vere-

ador Wesley Pereira Pires (PL), e nº 39/2026, de autoria do Vereador Érick Capdeville 

Heiderich (PSB), à Procuradoria desta Casa, para os fins do art. 127, §2º, do Regimento 

Interno, em cumprimento ao disposto no art. 129, §§1º e 2º. 2. O Presidente determi-

nou a distribuição das proposições legislativas às Comissões Temáticas para emissão 

de parecer, nos termos do art. 140, §2º, do Regimento Interno. 3. Havendo manifesta-

ção pela inconstitucionalidade ou ilegalidade das proposições citadas no item 1, pela 

Procuradoria, o Presidente determinou o seu retorno para análise pelo Gabinete da 

Presidência, conforme art. 127, §3º, do Regimento Interno. 4. Após a emissão de pare-

cer pela Comissão de Justiça e Redação, o Presidente estabeleceu que as proposições 

sejam encaminhadas, quando cabível e de forma sucessiva, às demais comissões te-

máticas competentes, observadas as formalidades previstas no art. 61, incisos IV e V, 

do Regimento Interno. 5. O Presidente determinou a inclusão na pauta, para delibe-

ração, nos termos do art. 122, §3º, XII, do Regimento Interno, dos seguintes Votos de 

Louvor, dispensada a leitura em Plenário, uma vez que seus textos encontram-se in-

tegralmente disponibilizados no Processo Legislativo Eletrônico da Câmara Munici-

pal: • Voto de Louvor nº 04/2026, de autoria do Vereador Wantuil Schultz (PODE), em 

homenagem ao Guarda Municipal Jonathas Santos Rocha Valiatti, pelos relevantes 

serviços prestados à sociedade vianense e à segurança pública municipal; • Voto de 

Louvor nº 02/2026, de autoria do Vereador Wantuil Schultz (PODE), em homenagem 

ao Guarda Municipal Leonardo dos Reis Fernandes, pelos relevantes serviços presta-

dos à sociedade vianense e à segurança pública municipal; • Voto de Louvor nº 

09/2026, de autoria do Vereador Joilson Broedel (PODE), em homenagem à Pastora 

Helena Raquel, pelo destaque de sua atuação no cenário evangélico nacional e sua 

contribuição à promoção da dignidade humana e ao enfrentamento da violência contra 

a mulher. 6. O Presidente determinou que os demais expedientes, notadamente as 
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Indicações, sejam encaminhados à Assistência Legislativa para as providências per-

tinentes. 7. Por fim, o Presidente determinou que as respostas da Prefeitura relativas 

às indicações dos vereadores sejam notificadas aos respectivos gabinetes parlamen-

tares, por meio do sistema eletrônico. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Pequeno 

Expediente, e passou-se para o GRANDE EXPEDIENTE, ocasião em que os Senhores 

Vereadores puderam se pronunciar, conforme inscrições e tempo determinado. Ato 

contínuo, fizeram o uso da palavra: - O Vereador Wantuil Schultz (PODE) discursou 

em homenagem aos guardas municipais contemplados com votos de louvor de sua 

autoria: Voto de Louvor nº 4/2026 – em homenagem ao Guarda Municipal Jonathas 

Santos Rocha Valiatti. Voto de Louvor nº 5/2026 – em homenagem ao Guarda Munici-

pal Leonardo dos Reis Fernandes. O Vereador Schultz prestou homenagem à Guarda 

Municipal de Viana, destacando sua atuação institucional e ressaltando, em especial, 

a presença da corporação na zona rural do município. Mencionou que o trabalho do 

Guarda Jonathas tem sido amplamente reconhecido pela comunidade da região de Ju-

curuaba. O parlamentar também enfatizou a experiência e dedicação do Guarda Leo-

nardo, que possui cinco anos de serviço e atua como instrutor de tiro especializado, 

contribuindo para a capacitação técnica da corporação. Schultz afirmou que Viana se 

transformou após a criação da Guarda Municipal, destacando avanços na segurança 

pública, e declarou esperar que a instituição possa, em breve, operar em regime de 24 

horas. - O Vereador Pacheco (PT) iniciou sua manifestação relatando a alegria viven-

ciada no feriado do Dia do Trabalho, ocasião em que visitou sua cidade natal, Muniz 

Freire, onde acompanhou a entrega de 38 moradias rurais no âmbito do Programa Mi-

nha Casa Minha Vida, do Governo Federal. O parlamentar destacou que este tipo de 

política pública deve ser valorizado e fortalecido. Pacheco declarou seu orgulho pela 

Administração do Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, e elogiou o Programa Brasil 

Desenrola 2.0, com ênfase nas medidas voltadas à mitigação do uso de apostas online, 

incluídas no conjunto de ações do programa. O vereador teceu críticas ao Governo 

Bolsonaro e ao então Ministro da Economia Paulo Guedes, afirmando que ambos fo-

ram responsáveis por medidas que permitiram a expansão das apostas online no país. 

Criticou ainda o Partido Liberal (PL) pela posição contrária ao fim da jornada de tra-

balho no regime 6x1, tema debatido nacionalmente. Por fim, defendeu que seja reco-

nhecida a atuação da Presidente Dilma Rousseff no fortalecimento das Guardas Mu-

nicipais. - O Vereador Lucas Casagrande (PL) iniciou sua manifestação parabeni-
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zando os Guardas Municipais Jonathas Santos Rocha Valiatti e Leonardo dos Reis Fer-

nandes, homenageados anteriormente pelo Vereador Wantuil Schultz, destacando o 

mérito e a importância do trabalho desempenhado por ambos. O parlamentar tratou 

da falta de vacinas no Sistema Único de Saúde (SUS), tecendo críticas ao Governo Fe-

deral, sob a Administração do Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, e contrapondo a 

situação aos gastos presidenciais com viagens internacionais. Comentou ainda o veto 

presidencial a projeto de lei que previa aumento de pena para roubos violentos, mani-

festando discordância quanto à decisão. Lucas relatou seu afastamento temporário por 

motivos de saúde e informou sobre visita realizada aos parlamentares Deputado Fe-

deral Gilvan da Federal (PL-ES) e Senador Magno Malta (PL-ES), em Brasília. Agrade-

ceu o apoio recebido para o destaque de emendas parlamentares destinadas ao muni-

cípio de Viana, voltadas especialmente para a saúde e para a Guarda Municipal de 

Viana. Solicitou aos demais vereadores que também considerem destinar emendas à 

corporação. O vereador comentou ainda a votação em curso no Supremo Tribunal Fe-

deral (STF) sobre a redistribuição dos royalties do petróleo, manifestando preocupação 

com a possibilidade de que o Espírito Santo permaneça apenas com os ônus da explo-

ração, caso haja alteração no modelo de partilha vigente. - O Vereador Ademir Pereira 

(PP) relatou sua presença, juntamente com outros vereadores, no Palácio Anchieta, em 

Vitória, durante a solenidade de criação e reestruturação de unidades da Polícia Mili-

tar do Espírito Santo. O parlamentar destacou, em especial, a transformação da 11ª 

Companhia Independente da Polícia Militar, sediada em Viana, em 17º Batalhão da 

PMES, afirmando que a mudança representará reforço significativo no policiamento 

do município. Ademir também abordou a ausência, há 15 anos, de um representante 

de Viana na Assembleia Legislativa do Espírito Santo (ALES). Ressaltou que a pre-

sença de um parlamentar vianense é fundamental para assegurar representação ade-

quada aos mais de 50 mil eleitores do município, além de fortalecer a interlocução po-

lítica necessária para o atendimento das demandas locais. - O Vereador Flávio Vol-

poni (PP) iniciou sua manifestação cumprimentando o Presidente da Câmara, os de-

mais vereadores, servidores e o público presente. O parlamentar parabenizou o evento 

Trilways, realizado em Peixe Verde, destacando que a corrida reuniu entre 350 e 400 

participantes de diversas regiões do Estado, valorizando as belezas naturais do interior 

de Viana. Agradeceu ao organizador Sr. Luciano, bem como ao Secretário Municipal 

de Agricultura, Guilherme Lube (SEMAG), à Secretária Municipal de Saúde, Jaqueline 

D’Oliveira Jubini (SEMSA) e ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pelo 
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apoio institucional ao evento. Flávio ressaltou a importância de que a Prefeitura con-

tinue apoiando iniciativas esportivas, afirmando que esse incentivo contribui para 

atrair novos eventos ao município. Recordou que a parceria com o organizador Luci-

ano teve início quando exercia a função de subsecretário de esportes. O vereador re-

gistrou também o Torneio do Trabalhador, organizado pelos Srs. Zé Geraldo, Natal e 

Merenda, na comunidade de Marcílio de Noronha, agradecendo ao Secretário Muni-

cipal de Esporte, Lazer e Juventude, Edilson José Endlich (SEMJEL) pelo suporte ofe-

recido. Destacou que atividades esportivas promovem lazer e convivência comunitá-

ria. Flávio mencionou a recente aprovação, pelo Estado, da Lei nº 12.806, que institui 

o Dia Estadual do Samba (2 de dezembro), relacionando-a à Lei Municipal nº 

3.485/2025, de sua autoria, que criou o Dia do Sambista Vianense. Considerou a inici-

ativa uma justa homenagem à cultura local e convidou para a próxima edição do 

Samba na Praça, a ser realizada em 16 de maio, na Praça João Sede Neto. O parlamentar 

convidou ainda para o evento Viva Viana, de caráter evangelizador, programado para 

os dias 8 e 9 de maio, na antiga garagem da Santa Zita, parabenizando seus organiza-

dores em parceria com a Prefeitura. Sugeriu que o município também avalie a realiza-

ção de um evento católico de grande porte, atendendo a demandas da comunidade. 

Flávio registrou a participação dos vereadores na solenidade de criação e reestrutura-

ção de unidades da Polícia Militar do Espírito Santo, destacando a importância da ins-

talação do 17º Batalhão da PMES para o reforço da segurança pública em Viana. Cum-

primentou igualmente a Guarda Municipal de Viana pelo trabalho desempenhado. O 

vereador parabenizou a bancada do PSB — Vereador Dr. Erik da Fisioterapia, Verea-

dora Sueli Pancier e Vereador Diego da Farmácia — pelos 40 anos do PSB, mencio-

nando a sessão solene prevista para o dia seguinte e reconhecendo o compromisso 

partidário e a organização das atividades locais. Flávio destacou ainda reunião com a 

Ecovias, referente à construção da passarela do bairro Universal, mencionando o em-

penho dos Vereadores Dr. Erik da Fisioterapia, Hélio da Autoescola e Wesley Pires na 

condução da pauta. Informou que, após ajustes solicitados pela comunidade, há pre-

visão de início das obras. Em seguida, o parlamentar fez referência ao Dia das Mães, 

compartilhando reflexão pessoal sobre a data e mencionando o falecimento de sua mãe 

há oito anos. Agradeceu pelas felicitações recebidas em razão de seu aniversário de 42 

anos. Parabenizou o Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), pela re-

alização do evento comemorativo dedicado às mães da Casa. Dirigiu felicitações espe-

ciais à Vereadora Sueli Pancier (PSB) e estendeu votos de um excelente Dia das Mães 
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a todas as mães do município. Encerrando sua fala, desejou a todos uma boa tarde. - 

O Vereador Diego da Farmácia (PSB) iniciou sua manifestação destacando preocupa-

ção com o aumento das faltas em consultas especializadas agendadas pela Secretaria 

Municipal de Saúde (SEMSA). Informou que, segundo a Secretária Municipal de Sa-

úde, Jaqueline D’Oliveira Jubini, o município passou do menor para o maior índice de 

ausências, o que compromete a oferta de atendimentos. O parlamentar fez apelo para 

que os munícipes compareçam às consultas ou realizem o cancelamento prévio, a fim 

de evitar prejuízos a outros pacientes. Diego agradeceu ao Prefeito Wanderson 

Borghardt Bueno (PODE) pela sanção da Lei Municipal nº 3.526/2026, de sua autoria, 

voltada ao incentivo ambiental e ecológico nas escolas da zona rural, com foco na va-

lorização do pequeno agricultor e na conscientização sobre a importância da área rural. 

O vereador informou que o Secretário Municipal de Desenvolvimento Econômico e 

Turismo, Francisco de Assis Sizino (SEMDET) publicou o edital de inscrições para em-

preendedores interessados em atuar na Festa do Divino, disponível no site da Prefei-

tura. Colocou seu gabinete à disposição para auxiliar quem tiver dificuldades no pro-

cesso. Diego agradeceu novamente ao Prefeito Bueno pela condução da reunião reali-

zada com a Ecovias, vereadores e lideranças comunitárias, para definição do projeto 

da passarela de acesso ao bairro Universal. Destacou o empenho dos Vereadores Wes-

ley Pires (PL), Dr. Erik da Fisioterapia (PSB), Hélio da Autoescola (PL) e Josué Enfer-

meiro (PP) na busca pela solução, ressaltando que a estrutura deverá garantir segu-

rança, mobilidade e acessibilidade aos moradores. O parlamentar convidou para a en-

trega da Igreja Nossa Senhora da Ajuda, em Araçatiba, após processo de restauro, 

acompanhada da inauguração de um Centro Interpretativo da Fazenda Araçatiba e de 

um café anexo. O evento ocorrerá às 16 horas. Reforçou o convite para o evento Aviva 

Viana, nos dias 8 e 9 de maio, na antiga garagem da Santa Zita, em Marcílio de Noro-

nha. Parabenizou a diretora Auriane, da EMEF Padre Antônio Siqueira, pelo evento do 

Dia da Família, destacando a participação das famílias e o trabalho do corpo docente. 

Diego convidou os vereadores para a sessão solene em homenagem aos 40 anos do 

PSB, organizada pela bancada composta por ele, pelo Vereador Dr. Erik da Fisioterapia 

e pela Vereadora Sueli Pancier, ressaltando o legado do ex-governador Renato Casa-

grande (PSB-ES) e seus investimentos em Viana. Por fim, divulgou convite para a Ofi-

cina de Planejamento Participativo sobre a Barragem dos Imigrantes, a ser realizada 

no dia 13 de maio, das 13h às 16h30, no Parque Municipal Rota das Garças, em Viana 

Sede. Destacou a importância da participação popular, considerando que a barragem, 
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localizada na divisa com Domingos Martins, terá grande impacto no abastecimento de 

água da Grande Vitória. - O Vereador Wesley Pires (PL) iniciou sua manifestação 

cumprimentando o Presidente da Câmara e os demais vereadores, informando que 

inicialmente declinaria do uso da palavra, mas decidiu se pronunciar ao notar a pre-

sença dos Srs. Pastor Cléber Souza e Pastor Leonardo, a quem dirigiu agradecimentos 

e reconhecimentos pessoais. O parlamentar lamentou que, pelo segundo ano consecu-

tivo, o campeonato de pipas tradicionalmente realizado em Viana tenha sido transfe-

rido para Cariacica, destacando que o evento atrai participantes de diversos estados e 

até de outros países. Ressaltou que, embora seja contrário ao uso de cerol, apoia a prá-

tica recreativa da pipa e espera que o município recupere o evento nos próximos anos. 

Wesley registrou satisfação com a participação dos vereadores na solenidade de cria-

ção do 17º Batalhão da Polícia Militar do Espírito Santo, parabenizando o Prefeito 

Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pela condução do processo. Cumprimentou 

também os agentes da Guarda Municipal de Viana, reconhecendo o trabalho desem-

penhado pela corporação. O vereador cedeu parte de seu tempo ao Vereador Lucas Ca-

sagrande (PL), que utilizou o aparte para esclarecer que os recursos obtidos junto ao 

Senador Magno Malta (PL-ES) e ao Deputado Federal Gilvan da Federal (PL-ES) foram 

conquistados pela bancada do PL, composta pelos Vereadores Wesley Pires, Hélio da 

Autoescola e Lucas Casagrande. Lucas também defendeu o Senador Magno Malta di-

ante de acusações recentes, afirmando que o caso está sob investigação. Retomando a 

palavra, Wesley afirmou concordar com as colocações do Vereador Lucas, destacando 

que o próprio senador teria se comprometido a renunciar caso as acusações fossem 

comprovadas. Declarou que, se a denúncia não se confirmar, a denunciante também 

deve responder pelo ocorrido. O parlamentar finalizou convidando a população para 

o evento Aviva Viana, destacando o envolvimento de diversas lideranças religiosas, 

entre elas Pastor Cléber Souza, Pastor Samuel, Pastor Leonardo e Pastor Loureiro. Res-

saltou o caráter espiritual do encontro e convidou todos a participarem. Encerrando, 

desejou bênçãos a todos os presentes. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande 

Expediente, e incontinenti iniciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, 

a Primeira Secretária em exercício verificou a presença dos demais Edis por meio do 

sistema eletrônico, em cumprimento ao disposto no art. 178, §1º, do Regimento In-

terno. Foi constatada existência do quórum, após a Primeira Secretária em exercício ve-

rificar a presença de 12 (doze) vereadores em Plenário, com a presença online do Ve-
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reador Hélio da Autoescola (PL) sendo atestada instantes depois pela Primeira Secre-

tária em exercício. Após a confirmação de presença dos Vereadores pela Primeira Secre-

tária em exercício, o Presidente iniciou, então, a deliberação da pauta da ORDEM DO 

DIA, previamente publicada no site da Câmara, da qual constaram os seguintes itens: 

1. Proposição do Legislativo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discus-

são Única e Votação (RI, art. 180, V): 1.1. Projeto de Lei nº 27/2026: De autoria do Ve-

reador Wesley Pires (PL), que declara de utilidade pública o Instituto Mãos que Cons-

troem. Após análise sob os aspectos formal, jurídico e de mérito, bem como quanto à 

técnica legislativa, verificou-se que a proposição não apresenta óbices à sua tramitação, 

estando em conformidade com a Constituição Federal, a Lei Orgânica Municipal e a 

Lei Complementar nº 95/1998, inexistindo vício de iniciativa, nos termos do Tema 917 

do STF. Passou-se à Discussão Única do Projeto de Lei nº 27/2026. Logo após, finda a 

discussão, procedeu-se à votação do Projeto de Lei nº 27/2026, o qual foi APROVADO 

por 12 (doze) votos a zero. 2. Proposição do Legislativo Municipal – Votos de Louvor 

– Discussão Única e Votação (RI, art. 180, V; art. 122, § 3º, VIII): Informou-se aos Se-

nhores Vereadores que os Votos de Louvor seriam submetidos à apreciação do Plená-

rio, por se tratar de deliberação obrigatória prevista no Regimento Interno. Esclareceu-

se que a votação possui caráter formal e protocolar, destinada exclusivamente a regis-

trar a manifestação oficial desta Casa, sem implicar análise de mérito ou juízo de valor. 

Informou-se que os Votos de Louvor seriam deliberados em conjunto, em razão da 

natureza protocolar da matéria. 2.1. Voto de Louvor nº 4/2026: De autoria do Vereador 

Wantuil Schultz (PODE), em homenagem ao Guarda Municipal Jonathas Santos Ro-

cha Valiatti, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados à sociedade via-

nense e à sua contribuição para a segurança pública municipal de Viana. 2.2. Voto de 

Louvor nº 5/2026: De autoria do Vereador Wantuil Schultz (PODE), em homenagem 

ao Guarda Municipal Leonardo dos Reis Fernandes, em reconhecimento aos relevan-

tes serviços prestados à sociedade vianense e à sua contribuição para a segurança pú-

blica municipal de Viana. 2.3. Voto de Louvor nº 9/2026: De autoria do Vereador Joil-

son Broedel (PODE), à Pastora Helena Raquel, em reconhecimento à sua relevante 

atuação no cenário evangélico nacional e à sua contribuição na promoção da dignidade 

humana e no enfrentamento à violência contra a mulher. Passou-se à Discussão Única 

dos Votos de Louvor nº 04, 05 e 09/2026, em conjunto. Manifestação do Presidente 

da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE): O Presidente da Câmara, Vereador 
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Joilson Broedel (PODE) manifestou-se destacando a relevância do trabalho desempe-

nhado pela Guarda Municipal de Viana, lembrando que a corporação já recebeu di-

versas homenagens de diferentes vereadores e da própria Casa. Ressaltou que os par-

lamentares mantêm diálogo constante com o Executivo para fortalecer a instituição, 

afirmando que a Guarda precisa ser valorizada para evitar a perda de profissionais e 

garantir o interesse em futuros concursos públicos. Conforme registrado, o Presidente 

enfatizou que os guardas “estão sempre aí à disposição para enfrentar o perigo por nós”, 

reconhecendo a dedicação e o papel essencial que desempenham na segurança do mu-

nicípio. O Presidente rememorou o dia da criação da Guarda Municipal, em evento 

realizado no ginásio de Vila Betânia, destacando a forte recepção popular durante a 

carreata de apresentação das viaturas e motocicletas. Afirmou que a população de-

monstrou, desde o início, reconhecimento pela importância da corporação. Observou 

ainda que, por ser uma instituição municipal, a Guarda transmite sensação de proxi-

midade e segurança, mencionando que muitas vezes percebe sua presença de forma 

mais constante que a da Polícia Militar. Joilson registrou também o avanço represen-

tado pela transformação da antiga companhia da PMES em 17º Batalhão, ressaltando 

que o novo formato permitirá maior efetivo e mais equipamentos, contribuindo para 

o reforço da segurança pública em Viana. O Presidente apoiou o Voto de Louvor con-

cedido ao Guarda Municipal Jonathas Santos Rocha Valiatti, morador de Nova Betâ-

nia, mencionando que o conhece desde a infância. Em seguida, apresentou seu Voto 

de Louvor à Pastora Helena Raquel, afirmando ter ficado impressionado com sua pos-

tura pública diante de um episódio de grande repercussão. Relatou sua experiência 

pessoal como católico e ex-seminarista, destacando que, em instituições religiosas, o 

apego à fé pode levar à dificuldade de reconhecer situações de abuso ou injustiça. Res-

saltou que a pastora demonstrou coragem ao se posicionar, mesmo diante de críticas, 

e afirmou que esse tipo de atitude é necessário para proteger a dignidade humana. O 

Presidente relatou casos de violência e abuso envolvendo crianças no município, men-

cionando que já auxiliou autoridades em situações de acolhimento e proteção. Desta-

cou que a sociedade enfrenta desafios graves e que é preciso sensibilidade para reco-

nhecer e enfrentar o sofrimento alheio. Joilson afirmou que sua defesa da moção se 

baseia na coragem demonstrada pela pastora, comparando-a à própria experiência de 

ter alertado superiores, no passado, sobre condutas inadequadas dentro de uma insti-

tuição religiosa. Relatou que, embora tenha enfrentado consequências pessoais, man-
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tém a consciência tranquila por ter agido corretamente. Encerrando, o Presidente pe-

diu o apoio dos vereadores para aprovação da moção, afirmando que a homenageada 

enfrenta barreiras por ter assumido postura firme e coerente com os valores que pro-

fessa. Manifestação do Vereador Lucas Casagrande (PL): O Vereador Lucas Casa-

grande (PL) declarou voto favorável à moção apresentada, destacando a postura da 

Pastora Helena Raquel durante o evento Gideões, afirmando que ela, assim como ou-

tros pastores, proferiu palavras firmes e necessárias, ainda que difíceis de serem ouvi-

das no ambiente religioso. Ressaltou que a pastora demonstrou coragem ao se posici-

onar publicamente e que já enfrenta perseguições em razão disso. O parlamentar afir-

mou que, em qualquer esfera da vida — familiar, profissional, política ou religiosa — 

sempre haverá pessoas boas e más, e que as igrejas não são espaços de pessoas perfei-

tas, mas de indivíduos que buscam cura e transformação. Reforçou que, conforme 

mencionado pelo Presidente, “este mundo jaz no maligno”, e que a tendência é o agrava-

mento das situações de violência e sofrimento. Lucas comentou o caso relatado pelo 

Presidente envolvendo uma criança vítima de exploração, destacando que situações 

semelhantes ocorrem em diversos pontos de Viana. Defendeu que todos devem de-

nunciar abusos e violências, colocando seu gabinete e seu telefone pessoal à disposição 

de quem tiver conhecimento de casos, especialmente quando houver medo de repre-

sálias. Afirmou que, recebidas as informações, buscará acionar a Guarda Municipal, a 

Polícia Militar ou a Polícia Civil, para que os responsáveis sejam responsabilizados. O 

vereador reiterou seu voto favorável à moção e aproveitou para manifestar apoio ao 

Voto de Louvor destinado aos Guardas Municipais homenageados, afirmando que já 

apresentou diversas homenagens semelhantes. Ressaltou que, embora um voto de lou-

vor possa parecer simples, ele reconhece e valoriza o trabalho dos agentes. Lucas en-

fatizou que o maior reconhecimento que a Guarda Municipal pode receber é a valori-

zação salarial, afirmando que os servidores deixam suas famílias diariamente para 

proteger a população e que, por diversas vezes, colocam suas vidas em risco, inclusive 

em situações em que agentes já foram baleados. Defendeu que o Poder Legislativo 

deve continuar atuando para fortalecer e valorizar os servidores públicos, especial-

mente nas áreas de segurança, saúde e educação. Encerrando, parabenizou toda a 

Guarda Municipal de Viana pelo trabalho prestado e reafirmou seu compromisso em 

apoiar projetos que promovam a valorização dos servidores. Manifestação do Verea-

dor Pacheco (PT): O Vereador Pacheco (PT) parabenizou o Presidente da Câmara pela 

iniciativa da moção e destacou a coragem demonstrada pela Pastora Helena Raquel ao 
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se posicionar publicamente contra situações de violência e abuso no meio religioso. O 

parlamentar afirmou que atitudes como a dela são louváveis e necessárias. Pacheco 

mencionou que, meses antes, o Bispo Leonardo, de quem é seguidor, também havia se 

manifestado em defesa das mulheres, denunciando casos de violência. Citou relatório 

recente indicando que, no Brasil, a cada cinco horas uma mulher é morta ou violen-

tada, o que, segundo ele, evidencia a persistência do machismo estrutural na socie-

dade. O vereador criticou a incoerência de pessoas que aparentam religiosidade e vida 

familiar exemplar, mas que, dentro de casa, praticam violência e agressões. Ressaltou 

que a perda da ternura e do afeto começa no ambiente familiar, quando crianças dei-

xam de encontrar referências de amor e cuidado. Afirmou que, ao buscar apoio nas 

igrejas, muitas mulheres e crianças acabam encontrando também líderes religiosos que 

cometem abusos, o que agrava ainda mais o sofrimento. Pacheco destacou que tanto o 

bispo quanto a pastora enfrentam forte pressão e resistência por suas posições, che-

gando a mencionar que o bispo quase foi expulso da igreja após sua manifestação. Para 

o vereador, esse movimento de denúncia representa um avanço em defesa da vida e 

da coerência entre fé e prática. Encerrando, afirmou ter ficado feliz ao ver o nome da 

pastora indicado para o voto de louvor e lamentou que muitas pessoas não percebam 

situações de violência que ocorrem ao lado de suas próprias casas. Agradeceu pela 

oportunidade de se manifestar. Manifestação do Vereador Diego da Farmácia (PSB): 

O Vereador Diego da Farmácia (PSB) iniciou sua manifestação declarando apoio ao 

Voto de Louvor apresentado pelo Vereador Wantuil Schultz aos Guardas Municipais 

Valiat e Fernandes. Relatou experiências pessoais em que solicitou apoio aos agentes 

e destacou a postura firme e dedicada com que atuam, afirmando que “não dão oportu-

nidade para a bandidagem” e que diariamente colocam suas vidas em risco ao saírem de 

casa sem garantia de retorno. Defendeu a necessidade de valorização profissional, in-

cluindo melhorias salariais e de condições de trabalho, reiterando que a Guarda Mu-

nicipal pode contar com seu apoio. Em seguida, comentou a moção referente à Pastora 

Helena Raquel, afirmando que a coragem demonstrada por ela ao denunciar situações 

de violência coincide com conversas recentes que teve com o Presidente da Câmara 

sobre temas religiosos e enfrentamento de abusos. Diego destacou que, após a primeira 

agressão, a tendência é que a violência se repita e se naturalize, fazendo um apelo para 

que vítimas denunciem imediatamente, a fim de evitar que casos evoluam para tragé-

dias. O vereador relatou visita à EMEF Nelson Vieira Pimentel, onde conversou com a 
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diretora Marizete, que relatou situações envolvendo alunos em vulnerabilidade, agres-

sões e possíveis abusos. A pedido da escola, Diego solicitou maior atuação do Conse-

lho Tutelar, afirmando que buscará reunião com o órgão para compreender o que está 

ocorrendo e cobrar providências. Ressaltou a importância do trabalho conjunto entre 

escola, Conselho Tutelar e autoridades para proteção de crianças e adolescentes. En-

cerrada a discussão, procedeu-se à votação dos Votos de Louvor nº 04, 05 e 09/2026, 

os quais foram APROVADOS por 12 (doze) votos a zero. DESPACHO: O Presidente 

determinou que a Assistência Legislativa adote as providências cabíveis quanto à 

emissão de Autógrafo de Lei, bem como aos Votos de Louvor. Nada mais havendo 

para ser deliberado, o Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia. Ato contínuo 

encerrou a presente Sessão Ordinária. 

 

 

 

 

JOILSON BROEDEL 

PRESIDENTE  

SUELI PANCIER 

PRIMEIRA SECRETÁRIA 

EM EXERCÍCIO 
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